

**О ШИЛЬДЕРАХ В. А., А. М., М. В.
— ПЕШКОВОЙ Е. П.**

ШИЛЬДЕР Владимир Александрович, родился в 1854. Генерал, до революции — директор Царскосельского Александровского лицея. Женат на Анне Михайловне Шильдер.

ШИЛЬДЕР Михаил Владимирович. Сын Владимира Александровича и Анны Михайловны Шильдеров. Окончил Царскосельский Александровский лицей.

В ночь с 14 на 15 февраля 1925 — арестованы и привлечены к следствию по делу «контрреволюционной монархической организации».

ШИЛЬДЕР Анна Михайловна, родилась в 1855. Жена Владимира Александровича Шильдера. Занималась домашним хозяйством и воспитанием сына Михаила.

КЛИНГЕНБЕРГ Елизавета Николаевна (отец, Клингенберг Николай Михайлович, в 1917 — служил в чине тайного советника; мать Клингенберг Екатерина Ивановна).

В ночь с 24 на 25 февраля 1925 — арестованы и привлечены к следствию по делу «контрреволюционной монархической организации».

В мае 1925 — к Е. П. Пешковой обратилась за помощью их родственница, Александра Полозова.

<12 мая 1925>

«Глубоко уважаемый Товарищ!

Есть случаи в жизни, когда человек бывает смел и, не желая быть докучливым, утруждает людей, не имея на то права. В таком положении стою я, незнакомая Вам 75 летняя старуха. Я умоляю Вас помочь мне в большом, большом горе: мой единственный близкий родственник, Владимир Александрович Шильдер, быв<ший> директор лицея и его единственный сын Михаил Владимирович Шильдер, быв<ший> лицеист арестованы в ночь с 14 на 15 февр<аля> с<его> г<ода>, а жена старика Анна Михайловна Шильдер и ее племянница Елизавета Николаевна Клингенберг взяты в ночь с 24 на 25 февр<аля> с<его> г<ода>.

Оба старика и племянницы заключены в ДПЗ в общих камерах, Михаил же Владимир<ович> содержится в особом ярусе. Обвинения предъявлены тяжкие, и им грозит суровая кара.

Следствие закончено, отослано в Москву и ожидается скорый приговор. Нет у них никого, кто принял бы участие в их тяжелом положении.

Мне указали на Вас, как на человека сердечного, доброго, отзывчивого и сильного.

Шильдер — люди честные, корректные, и я ручаюсь головой, что бесчестного поступка они совершить не могли. Молодой Шильдер отличный работник, с большим научным запасом и безукоризненно честен.

Ради всего, что Вам дорого, молю, помогите! На Вас только надеюсь, не откажите, помогите. Тут нет ни слова лжи, я стою у гроба и всю тяжкую жизнь боролась за правду и благо честных людей. Простите меня, но Вы поймете, какое отчаяние в душе дряхлой, бесприютной и совершенно одинокой и бедной старухи.

Последнее мое слово, помогите!

С полным уважением

Александра Полозова.

Ленинград, Люблинский пер<еулок>,

2/5, кв<артира> 6»¹.

22 июня 1925 — был утвержден список приговоренных к высшей мере наказания — расстрелу. Владимир Александрович Шильдер, приговоренный к расстрелу, скончался в тюрьме, видимо, потрясенный известием, что смертный приговор вынесен не только ему, но жене и сыну. Михаил Владимирович Шильдер был расстрелян.

Анна Михайловна Шильдер была приговорена к 5 годам концлагеря и отправлена в Соловецкий лагерь особого назначения. В 1927 — освобождена из лагеря досрочно с ограничением проживания в 6 городах. Проживала в Свердловске. В августе 1928 — обратилась за помощью к Е. П. Пешковой.

<19 августа 1928>

«Уважаемая Ек<атерина> Павл<овна>!

После долгого колебания, обращаюсь к Вам с покорнейшей просьбой узнать о судьбе моего единственного сына Михаила Владимировича Шильдера.

В 1925 по делу лицеистов, я была приговорена к 5 годам Соловков. Муж мой скончался на Шпалерной до окончания дела. О судьбе сына не знаю ничего четвертый год.

После двух лет пребывания на Соловках, я была переведена на минус 6 и вследствие полной конфискации имущества, лишённая всяких средств к существованию, выбрала Свердловск, где служит моя племянница², единственная оставшаяся в живых близкая родственница. Должна пробыть здесь еще около 2 лет.

Мне 73 года, осталось жить недолго, и день, и ночь у меня одна мысль, одно желание: узнать, жив ли сын, и где он находится. Если Вы были матерью, Вы поймете, как я жестоко страдаю и изнемогаю от непосильного горя.

С полным уважением Анна Мих<айловна>
Шильдер

Свердловск, Верх<не>-Исетская больница.

19.08 28 г<ода>»³.

6 сентября 1928 — Анна Михайловна получила ответ от заведующего юридическим отделом Помполита.

«Шильдер Анне Михайловне,
Свердловск, Верхне-Исетский завод, больница.

В ответ на Ваш запрос, согласно справке, полученной из ОГПУ, сообщаю, что Ваш сын, Шильдер М. В. был приговорен к высшей мере наказания, которая приведена в исполнение»⁴.

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 82. С. 68-69. Автограф.

² Елизавета Николаевна Клингенберг

³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 233. С. 53. Автограф.

⁴ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 233. С. 51. Автограф.